SEND

# 過加包与银炭消费 是什么证老人乐意掏钱?

本报记者 冯维静

又是一年重阳节,通州区潞城镇养老服务中心菊花飘香,66岁的周桂英和老姐妹们围坐在一起, 分享着"重阳礼包"——有直播间抢的低糖糕点,也有社区发放的艾草锤。"你们年轻人喜欢双十一,我 们重阳节活动也不少。刷脸取餐,家里安装智能照护设备,体验适老化产品,报名春晚海选,节目可多 了!"她指尖划过智能手环上的心率数据,展示刚到货的养老新装备。随着消费新方式的不断开展,通 州36万常住老人乐享晚年的形式也越发多样。

通州区调查队专项调研显示,过去三年通州区纯老年家庭消费年均增长6.2%,高于全体居民5.1% 的增速,银发消费市场潜力持续释放。老年群体的消费观念已从传统的"养老"转向"享老",从"功能 性消费"过渡到"体验式消费",需求愈发多元且自主。在这个过程中,多部门各领域都在为银发经济 保驾护航。

## 从"能省则省"到"为需买单"

观念转型:

今年初,通州区调查队聚焦银发经济,对全区70个 社区的382名60岁及以上老人开展专项问卷调研。数据 显示,过去三年通州区纯老年家庭消费年均增速达 6.2%,从消费结构来看,医疗保健需求成为绝对主导。 59.2%的受访者将医疗保健列为主要消费领域,远超食品 烟酒、生活用品、居住等其他支出类别。不过,老人在消 费时并不盲目,而是秉持理性务实的态度,更倾向于选择 性价比高的产品和服务。调研显示,80.3%的受访者在购 买商品和服务时最看重价格,69.2%会重点关注质量, 12.3%会优先考虑品牌。

老年人到底在买什么?怎么买?近期,记者也对通 州5家养老机构开展了234份调查问卷。结果显示,老年 食品类(如易消化粗粮、营养代餐等)以78.63%的占比成 为老人每月消费频率最高的品类,健康保健类(如慢病管 理仪器、体检套餐等)紧随其后,占比达42.31%。"消费决 策自主化"成为显著特征——无论是健康消费、线上消费 还是精神消费,老人主要围绕自身需求做选择,即便参考 儿女建议,最终也会以自己的判断为准。而且,老年人在 购买服务时,以"品质安全有保障"为选择原因的比例最 高,其次才是"价格实惠"

生活服务类(如家政清洁、上门理发等)和老年教育 类(如健康知识课程、书法绘画班等)消费占比均为 38.89%,休闲旅游类(如短途康养游、公园年卡等)占比 39.32%,文化消费正成为银发经济的重要增长点。在基 求",72岁的李阿姨正专注绘制《重阳登高图》:"老年协 会帮我们对接了课程,每周两节课,30块钱学会画画还 交了新朋友,日子充实又开心。"公园景区的非遗手作、传 统糕点市集上,老人们在协会志愿者的引导下体验剪纸、 挑选重阳糕。80岁的张奶奶亲手剪的菊花剪纸特别受 欢迎,让她特别开心:"协会组织的活动既热闹又有意义, 比在家闷着强多了。

老年消费中,线上服务需求增长显著。此次数据显 示,52.8%的低龄老人偶尔网购,25.7%经常网购。网购对 一些老年人来说接触比较少,更何况电商的各种"玩法" 层出不穷,学习网购的过程中,老年人不约而同地提到了 找"外援"。有四成左右的老人会找子女帮忙,尤其涉及 礼品、出行等不熟悉领域的消费,会更多参考意见,或优 先考虑子女喜好,听从建议。70岁的周阿姨网购日用品 时虽坚持"自己选才顺手",但也会参考儿女推荐的靠谱 店铺。正是这种自主与参考结合的消费心态,为老年人 消费增加安全保障。

同时,为应对线上消费风险,老年协会也联合社区民 警每月举办反诈讲座,帮助老人提升"自主避坑"能力,遇 到不确定的商品还能找协会志愿者查资质。

# 赛道拓展:

## 破解银发经济"成长的烦恼"

民政部门表示,尽管银发经济势头向好,但在拓展 新赛道的过程中,仍面临诸多"成长的烦恼"。一方面, 老年人消费需求日益多样化、个性化;另一方面,市场 上不少产品和服务供给相对滞后,无法完全满足老年 人高品质生活需要,"买不到、买不好、买不安心"等问 题依然存在。

为此,有养老专家建议,要通过研发创新、精准服务 等方式优化银发经济供给,针对老年人的特定需求开发 专属产品,如智能健康监测设备、适老化家具,提供个性 化的健康管理服务、康复护理服务等。

针对这些痛点,通州区多部门协同发力,从顶层设 计到落地执行,全方位破解老年消费难题。今年,通州 区民政局召开老龄工作联席会议,研究通州区关于发 展银发经济、增进老年人福祉的实施方案,40个养老服 务单位、22个街乡养老工作负责人,还有社区老年人代 表都来了。

"我觉得现在老年产品不少,但适合我们半失能老 人的不多。就说助行器吧,有的太沉,我自己挪不动; 有的轮子不灵活,在运河边的石板路上总打滑。"67岁 的马大爷说。还有老人提出:网购APP"字体小、按钮 密,眼神不好总点错";一些养老小家电(如养生壶)预 设了多种复杂烹饪模式,但老年人常用的"保温""煮 水"等基础功能,却需要在多档选项中翻找才能启动, 便利性有待提升。

针对这些问题,区民政局从顶层设计到落地执行,研 究制定《通州区关于发展银发经济增进老年人福祉实施 意见》(征求意见稿),在产品端,引导企业研发"轻便化、 智能化"老年用品,有针对性地解决助行器适配性、APP 适老化等问题。"比如针对马大爷反映的助行器问题,我 们会引导企业研发轻便、防滑的款式;针对刘阿姨提到的 APP操作难题,会推动平台优化适老界面,增大字体、简 化步骤。这些工作目前都在推进中。"区民政局相关负责

# 深层破局:

#### 多方联动共助银发经济

针对老人提出的银发经济与社区养老服务结合的建 议,民政部门也在持续改善服务端供给,推动养老机构 "连锁化、标准化"运营。比如马驹桥镇养老服务中心提 供24小时专业照护、康复理疗和营养配餐,通过政府补 贴减轻老人负担,多措并举获得老年人认可,入住率达 84%。目前,全区已建成7家区域养老服务中心、196家 养老服务驿站、211家养老助餐点,每日助餐量约1.8万

同时,相关部门也在为银发经济补充更多的专业人 才,比如目前较为紧缺的养老护理员、康复治疗师、健康 照护师等,以及适老化改造、智慧养老、老年文体等领域 人才,让更多专业人才力量支撑服务银发业态。

而且,通州区注册的涉老企业达1447家,涵盖医疗 器械、智能养老、康复辅具等多个领域,形成了多元化产 业生态。发展银发经济,需协同发力,进一步打通产业 链,激活产业发展新潜能。

目前,通州区正以老年协会三级体系建设破题,通过 搭建"适老化产品体验圈""社区养老服务对接点",引导 老年人从"被动接受"转向"主动消费""参与供给"。协会 定期组织适老化产品体验活动,让老人亲身感受智能助 行器、便捷厨具等产品的实用性,再对接相关企业提供精 准供给。同时,收集老人对养老服务的需求建议,反馈给 社区养老驿站和助餐点,推动服务优化升级,在供需间形 成良性循环。

此外,京津冀协同发展也在不断拓展养老新空间。 比如依托与秦皇岛市养老服务战略合作协议,推广"冬南 夏北"旅居养老模式,推介优质康养项目,让京籍老人享 受跨区域养老服务

今年"敬老月"期间,通州区共开展政策宣传、关爱帮 扶、健康促进等六大主题活动,其中健身操舞、创意大赛、 讲故事大赛、趣味运动会等老年精神文化类活动将覆盖 全区22个街乡,进一步激活银龄文化消费潜力。同时, 区检察院、区民政局、区司法局廾展"银龄无忧 法治护 航"普法活动,通过专题讲座、互动咨询等方式,增强老人 的法律意识与反诈能力。为持续深化"政-企-社"联动 模式,通州区计划推出更多优质老龄文化活动与银发经 济产品,让文化消费惠及更多老年人。



本版摄影

唐建